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Téma a výzkumná otázka 

Tématem práce jsou občanské protesty a politická krize v Libanonu 2019–2022. Diplomantka zkoumá 
jejich politické zaměření, konkrétně to, zda byla terčem celá politická třída nebo specificky Hizballáh 
v geopolitickém kontextu války v Sýrii.  

Otázka je formulována bez dostatečného vysvětlení – není jasné, proč se autorka ptá na terč protestů, 
jejichž výsledek ani důležitost nepopsala a nevěnovala se vysvětlení toho, proč by právě tato otázka 
měla být důležitá. Čtenář teprve postupně pochopí, že autorku zajímá povaha protestů z hlediska šance 
na demokratickou změnu v etnokonfesním polarizovaném systému, který je navíc vystaven silným 
geopolitickým vlivům. Pokud by terčem byla politická třída, mohlo by se jednat o protesty reformním 
s potenciálem; pokud je naopak terčem jedna ze stran, protesty by – podle mé interpretace práce -- 
zůstávaly chyceny v etnokonfesní logice. Takto čtená práce si tedy nevyřčeně klade za ambiciózní cíl 
definovat největší problémy Libanonu a ptát se, zda jsou protesty orientovány na jejich změnu. 

 

Obsah a argumentace práce 

Studentka nejprve shrnuje libanonskou moderní historii, včetně hnutí Hizballáh, poté vysvětluje 
politický systém Libanonu, dále rozebírá různé vrstvy současných krizí. Ve 4. kapitole se věnuje vývoji 
samotných protestů, resp. jejich četnosti ve vztahu ke konkrétním událostem, a nakonec rozebírá 
výsledky omezeného kvalitativního výzkumu. 

Autorka prokazuje dobrou orientaci v tématu -  v libanonské historii i v politickém systému a v 
současnosti. Je ovšem velmi obtížné shrnout komplikované dějiny Libanonu do několika stránek, pokud 
není výklad veden jasným cílem. Práce tak zůstává sérií málo propojených popisů různých aspektů 
libanonských aktérů a krizové současnosti: od Hizballáhu s jeho lídry a médii, po nefunkční systém a 
různé krize a jejich dopady na občanská práva a po různé zahraniční aktéry.  

Drtivá většina práce je popisná. Je nutné uznat, že autorka se v tématu i v literatuře dobře orientuje. 
Deklarovaný cíl práce, tedy zodpovědět na výzkumnou otázku, ale neplní. K výzkumné otázce se vrací 
až na straně 67 odsatvcem: „Ukazuje se, že Hizballáh je skutečně palčivý problém libanonské politiky, 
nicméně ve většině médií se jen zřídka kdy objevuje informace, zda je daný protest mířen konkrétně 

vůči Hizballáhu. Prozatím se zdá, že protesty jsou ve valné většině případů mířeny proti politické třídě 
jako takové. V následující kapitole nám analýza všech zdrojů podá pomocnou ruku ke konečné 
odpovědi na tuto otázku.“ Ovšem nenásleduje analýza událostí, ale výsledků dotazníku s odpověďmi 
17 respondentů, které nemají mít sílu empirického důkazu, ale jen „ilustrace hypotéz, které plynou z 
analýzy ostatních zdrojů“. Dotazník se týkal toho, jak „dotyčný vnímá vliv Hizballáhu na politiku státu“ 
a ukazuje se, že jen třetina viní Hizballáh a Sýrii, a většina celou politickou třídu. 

Tato argumentace je zcela nepochopitelná: jak by odpovědi 17 nespecifikovaných respondentů mohl 
být odpověďmi na výše položené otázky? Nejde jen o malý počet, ale o to, že názory náhodných 
Libanonců nemohou nahradit analýzu a argumentaci. Autorka ukazuje svou neschopnost vlastní 
analýzy i tím, že nepřináší žádný argument, pouze používá dotazník k tomu, aby podepřela vlastní 
názor, že problémem je systém a nejen Hizballáh, avšak jde o názor postavený na nejasných pojmech: 



„Dle mého názoru přesně takové chování poukazuje na roli identity v libanonské společnosti. Jak jsem 
již zmiňovala, přestože existují i prozápadní šíité, kteří nesouhlasí se vším, co Hizballáh dělá, před 
ostatními členy společnosti se snaží spíše prosazovat, že za současnou krizi přece nemůže pouze 
Hizballáh, ale celá politická třída. Možná je identita šíitské komunity mnohem komplikovanější a 
rozdělenější, než se může na první pohled zdát“.  

Není jasné, co znamená „role identity“. Autorka se k ní vrací následovně: „Na začátku této kapitoly 
jsem se chtěla dozvědět, zda náboženská příslušnost ovlivňuje názor daného člověka na tamní politiku, 
a musím konstatovat, že do jisté míry ano. Otázka identity je v tomto kontextu velmi důležitá. Zde se 
také možná dostáváme k jádru toho, proč u řady protestů stoupenci Hizballáhu útočili na ostatní 
demonstrující. Jejich pohled na politiku státu se zdá být odlišný, přestože je s ostatními spojuje jejich 
nespokojenost s tamní politickou třídou jako takovou. Náboženské rozvrstvení v Libanonu je pestré a 
identita, ke které se lidé vážou, je ovlivňuje i po stránce politické“. Toto je ale triviální zjištění, ke 
kterému nebylo nutné vytvářet dotazníky.  

U něj ale mohla autorka začít a ptát se po možnostech překonání etnokonfesionalismu např. skrze 
protestní iniciaci a zrod jakéhosi politického občanství, snahy o ústavní reformu či rozpad státu a 
technickou vládu atd.   

 

Forma 

Práce splňuje formální požadavky na úroveň jazyka, strukturovanost a citace. Některé pasáže jsou 
špatně srozumitelné, viz např. „Zejména šíitská identita se v tomto směru zdá mnohem hlouběji 
rozdělená, než se na první pohled může zdát. Vztah šíitské komunity ke zbytku občanů není tak docela 
jednoznačný a často se stává, že i prozápadní šíité mají sklon říkat, že za krizi nemůže pouze Hizballáh 
– a to i přes veškeré jejich výhrady, jež vůči tomuto hnutí mají“ (18) 

 

Shrnutí 

Přes dobro orientaci v tématu a v literatuře neodpovídá práce na stanovené otázky. Relevance 
výzkumné otázky totiž není adekvátně vysvětlena a koncepčně pojata. Není tedy položena tak, aby 
mohla strukturovat práci. Soustředí zájem na krize a na Hizballáh bez toho, aby přispěla k analyticky 
koherentnímu řešení práce. Práce tak zůstává do velké míry výkladová spíše než analytická, přičemž je 
pojatá jako výčet aktérů, krizí a protestů, spíše než jako zamyšlení nad tím, co zabraňuje jejich řešení.  

Přitom možných analytických přístupů je celá řada, např. skrze otázku, zde protesty neuspěly v situaci, 
kdy Libanon nesplňuje znaky moderního státu jako je byrokracie a instituce, či skrze otázku, zda 
protesty mohou či ne zrodit politické spíše než etnokofesní občanství; či skrze závislost libanonských 
elit na neustále nových zdrojích financování z diaspory, od regionálních mocností či skrze svou 
neslavnou finanční roli, která „politickou třídu“ izoluje od závislosti na občanech atd.   

 

Hodnocení  

Navrhuji přijmout práci k obhajobě s oceněním velmi dobře. 

 

V Praze, 8. 6. 2022 

Zora Hesová 

 

 


